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上级物理 

 
 

 1. 请从下列选项中选出合适的公式、数字、或图形填入 （1） 〜 （10） 并记下其序号。

空气折射率为 1。 

 

Ⅰ  

  如图 1所示，弹性系数为 𝑘 的轻弹簧上端固定在天花板上。吊着一个静止的质量为 𝑚 的

小球 P。以此时 P 的位置为原点。垂直向下为 𝑥 軸，重力加速度 𝑔，无视 P 的大小和空气阻

力。 

 

图 １ 

 

  以小球 P 的最初的静止位置为原点 O，弹簧的伸长量 𝑑 为 𝑑 = （1）。现将 (𝑥 = 𝑑) 处

将 P 静止释放，P 做简弦运动。在 P 的位置为 𝑥 时，以 P 的加速度垂直向下为正 𝑎 ，P 的运

动方程式表示为 

𝑚𝑎 = （2） 

  由此可得，P 在以 𝑥 = （3） 位置为中心做简弦运动。此时做单振动物体的加速度为 𝑎，

一般来说，用 𝜔 表示振动数。因为 𝑎 = − （4），P 的简弦运动的周期为 T 则 𝑇 = （5）。

P 松手的时刻为 𝑡 = 0，P 在时刻 𝑡1 = （6） ×T 时，第一次通过原点 O，此时 P 的速度为 

𝑣1，则 𝑣1 = （7）。 

 

自然长 
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（1） 的选项 

① 
𝑚𝑔

𝑘
     ② 

𝑘

𝑚𝑔
     ③ √

𝑘

2𝑚𝑔
     ④ √

2𝑚𝑔

𝑘
 

 

（2） 的选项 

① − 𝑘𝑑         ② − 𝑘(𝑑 + 𝑥)         ③ 𝑚𝑔 + 𝑘𝑥 

④ 𝑚𝑔 − 𝑘𝑥      ⑤ 𝑚𝑔 + 𝑘(𝑑 + 𝑥)      ⑥ 𝑚𝑔 − 𝑘(𝑑 + 𝑥) 

 

（3） 的选项 

① − 𝑑     ② −
𝑑

2
        ③ 0         ④ 

𝑑

2
     ⑤ 𝑑 

 

（4） 的选项 

① 𝜔𝑥       ② 𝜔2𝑥      ③ 
𝑥

𝜔
       ④ 

𝑥

𝜔2
 

 

（5） 的选项  

① √
𝑘

𝑚
     ② √

𝑚

𝑘
     ③ 2𝜋√

𝑘

𝑚
      ④ 2𝜋√

𝑚

𝑘
 

 

（6） 的选项 

 

① 
1

4
      ② 

1

3
         ③ 

1

2
        ④ 

3

4
       ⑤ 1 

 

（7） 的选项 

① 𝑑√
𝑚

𝑘
         ② 𝑑√

3𝑚

𝑘
         ③ 2𝑑√

𝑚

𝑘
 

④ 𝑑√
𝑘

𝑚
         ⑤ 𝑑√

3𝑘

𝑚
          ⑥ 2𝑑√

𝑘

𝑚
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Ⅱ  

  其次，如图 2 所示，代替弹簧用弹性橡胶将小球 P（质量 𝑚）吊起，并使之静止，取Ⅰ

时同样的 𝑥 軸。弹性橡胶伸长时，取同弹簧一样的弹性系数 𝑘，松弛时对 P 没有作用力。 

 

 

                   图２ 

 

  小球 P 在静止状态后，再往下拉至 2𝑑 位置静止释放（𝑥 = 2𝑑），弹性带到达松弛状态

时，P 的速度为 𝑣2，则 𝑣2 = （8），另外，将 P 释放至 P 到达最高点时，P 的速度 𝑣 随时

间变化，取横轴为时间 𝑡，则其图像为 （9），另外，取将 P 释放时的时间为 𝑡 = 0，弹性带

松弛的时间为 𝑡 = 𝑡2，则 𝑡2 =  （10）。 

 

（8） 的选项 

 

① 𝑑√
𝑚

𝑘
          ② 𝑑√

3𝑚

𝑘
         ③ 2𝑑√

𝑚

𝑘
 

④ 𝑑√
𝑘

𝑚
          ⑤ 𝑑√

3𝑘

𝑚
          ⑥ 2𝑑√

𝑘

𝑚
 

 

  

弹性橡胶 



- 4 - 

（9） 的选项 

 

 

 

 

 

（10） 的选项 

 

① 
𝜋

4
√

𝑚

𝑘
 ② 

𝜋

4
√

𝑘

𝑚
 ③ 

3𝜋

4
√

𝑚

𝑘
 ④ 

3𝜋

4
√

𝑘

𝑚
 ⑤ 

2𝜋

3
√

𝑚

𝑘
 ⑥ 

2𝜋

3
√

𝑘

𝑚
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 2. 如图 3 所示，E 为可无视内阻的 8V 电池，可动连接点 P 有一端长 40cm 电阻为 8Ω 的

电阻线，电流表为 G ，与开关 S和电阻为 5Ω 的电阻 R1 串联，回路中有可连接点 X，Y，

图 4 是三个可接单位，无视配线中的电阻，回答下列问题。从选项中选择一个正确选项，

并记下其号码。 

 

图 3 

 

 

图４ 

 

问题１ 打开 S 状态，将含有 3Ω 电阻 1 接至回路 XY 间。 

(1) 电阻 R1 流过的电流的强度为？ 

① 0.5A       ② 1A       ③ 1.6A       ④ 2.7A       ⑤ 6.4A 

 

(2) 接点 P 的位置置于电阻线 AB 的中间，此时 P 和 Q 之间的电压差为？ 

① 0.5V        ② 1V       ③ 2V        ④ 3V        ⑤ 5V 

 

(3) 关闭 S，调节接点 P 的位置，G 流过的电流为 0，此时 PB 的距离为？ 

① 10cm       ② 15cm     ③ 20cm      ④ 25cm      ⑤ 30cm 

装置 

电灯泡 电灯泡 

装置 装置 
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问题 2 再次把 S打开，拿下 1，将 2的电流表 L接至 XY间，图 5为 L的电压电流关系表。

L 两端的电压为 V [V]，L 流过的电流用 I [A] 表示。 

 

图 5 

 

(4) V 和 I 之间的公式为。 

① 8 = 5𝐼 + 𝑉 ② 8 = 𝐼 + 5𝑉 ③ 8 =
𝐼

5
+ 𝑉 ④ 8 = 𝐼 +

𝑉

5
 ⑤ 𝑉 = 5𝐼 

 

(5) 求出 V 的值为。 

① 2V  ② 3V  ③ 5V  ④ 6V  ⑤ 8V 

 

(6) 求出电池 E 的输出功率。 

① 1w  ② 3w  ③ 5w  ④ 8w  ⑤ 16w 

 

 

 

问题 3 然后，将 S 处于开放状态，取下 2，将 R2 和 L 组成的 3 接至 XY 间。 

(7) 求出 L 经过的电流 I 为？ 

① 0.7A  ② 0.8A  ③ 1A  ④ 1.4A  ⑤ 1.5A 
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 3.    请从下列选项中选出合适的公式、数字、或图形填入 （1） ～ （9） 并记下其序号。

空气折射率为 1。 

 

Ⅰ  

  图 6 为双缝实验装置，平板 A，B 和光屏平行摆放，B 上有狭缝 S1，S2，其与 A 上的

狭缝 S0 等距。S1 和 S2 间的距离为 𝑑，𝑑 同 B 到屏幕的距离 L 相比，十分小。另外，S1S2 

的垂直 2 等分线同屏幕的交点与原点 O 重合，取屏幕向上为正 𝑥 轴。 

  现在，从 A 的左侧射入波长 𝜆 的单色光，观察屏幕上明暗的干涉条纹。图 7 是明线的位置。 

 

 

图 6                             图 7 

 

 

  假设屏幕上点P处可看见明线，取整数 𝑚, 则 S2P − S1P = （1）。经过路差 S2P − S1P = 

为，因点 P 的位置坐标 𝑥 约等于 
𝑑𝑥

𝐿
，整数 𝑚 所对应的明线位置为 𝑥𝑚，则可表示为 𝑥𝑚 = 

（2）。此时，明线的间隔可表示为 𝛥𝑥，则 𝛥𝑥 = （3）。L = 1.2 m，𝑑 = 0.80 mm，𝛥𝑥 = 

0.93 mm 时，单色光的波长为 （4）。 

 

  

明线 屏幕 
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（1） 的选项 

① 
𝑚

4
𝜆   ② 

𝑚

2
𝜆   ③ 𝑚𝜆   ④ (𝑚 +

1

4
) 𝜆   ⑤ (𝑚 +

1

2
) 𝜆 

 

（2） 的选项 

① 
𝐿𝜆

4𝑑
𝑚      ② 

𝐿𝜆

2𝑑
𝑚      ③ 

𝐿𝜆

𝑑
𝑚 

④ 
𝐿𝜆

𝑑
(𝑚 +

1

4
)     ⑤ 

𝐿𝜆

𝑑
(𝑚 +

1

2
) 

 

（3） 的选项 

① 𝜆     ② 
𝑑𝜆

𝐿
     ③ 

2𝑑𝜆

𝐿
     ④ 

𝐿𝜆

𝑑
     ⑤ 

𝐿𝜆

2𝑑
 

 

（4） 的选项 

① 1.2 × 10−7𝑚    ② 1.2 × 10−6𝑚    ③ 3.1 × 10−8𝑚 

④ 3.1 × 10−7𝑚    ⑤ 6.2 × 10−8𝑚    ⑥ 6.2 × 10−7𝑚 

 

  平板 A 射入的单色光波长比 𝜆 短时，屏幕上观测到的明线如 （5） 所示。 

  另外，当平板A向图中下方移动时， S0 也轻微下移，屏幕上的干涉条纹为网状图 （6）。 

 

（5） 的选项（虚线表示波长 𝜆 时，明线的位置） 

 

（6） 的选项 

① 向上方偏移，间隔不变              ② 向下方偏移，间隔不变 

③ 向上方偏移，间隔变大    ④ 向下方偏移，间隔变大 

⑤ 向上方偏移，间隔变小    ⑥ 向下方偏移，间隔变小 
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Ⅱ 

  如图 8 所示，将 S0 返回至 S1S2 的垂直 2 等分线上后，向平板 A 射入波长为 𝜆 的单色

光，S2 右侧的折射率 𝑛(𝑛 > 1)，并放置厚度为 𝑡 的薄膜。光的线路 S2O 与薄膜垂直。 

 

图８ 

 

  由于薄膜中前进的光的波长为 （7），则导致通过 S1，S2 到达原点 O 的光之间的光路

差为（光学距离的差）（8）。由于薄膜的厚度，虽然在放置薄膜后同样也能观察到干涉条

纹，但能使得原点 O 变为明线的薄膜厚度的最小值为 （9）。 

 

（7），（9） 的选项 

① 𝑛𝜆       ② 
𝜆

𝑛
       ③ 𝑛2𝜆       ④ 

𝜆

𝑛2
 

⑤ (𝑛 − 1)𝜆      ⑥ (𝑛 + 1)𝜆     ⑦ 
𝜆

𝑛 − 1
         ⑧ 

𝜆

𝑛 + 1
 

 

（8） 的选项 

① 𝑛𝑡       ② (𝑛 − 1)𝑡      ③ (𝑛2 − 1)𝑡 

④ 
𝑛 − 1

𝑛
𝑡     ⑤ 

𝑛2 − 1

𝑛
𝑡 

 

 

薄膜（厚度𝑡） 


